STATISTIQUE

1) Vocabulaire, effectif et fréquence

1. Vocabulaire
Lorsgu'on réalise une enquéte, on étudie des caractéres propres & chaque individu.
L'ensemble des individus est appelé la population.
Le caractére peut étre qualitatif (couleur des cheveux, sport pratiqué,...) ou quantitatif (taille, age,...)

L'ensemble des données collectées s'appelle une série statistique.

2. Effectifs et fréguences

Définitions :
2ZENNMOons } " ' /!
o Leffectif d'une donnée est ,.X_Q_ r\gnb’).sL dao.. O\S .. ..Qnﬂﬂmifﬂg\dmm
« L'effectif total de la série est sQ.Q. FaNSRTW o' T oy off s Wo NI V- L QonnBe ...
¢ Lafréquence d'une donnée est .22 %O‘hﬂmz QQ \ e.,Hq:t:l&I) donnde . yun.
o1t ~—n J 9

X zhedig totof=

Propriétés :

+ Effectif et fréquence sont des nombres positifs sans unité
+ Lafréquence d'une donnée est un nombre (sans unité) compris entre 0 et 1.

Remarque : la fréquence d'une donnée peut étre exprimée en pourcentage
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)] Représenter et lire des données statistiques

1. Tableau des effectifs et/ou fréquences et regroupement par classes

On peut organiser les données recueillies lors d'une enquéte dans un tableau d’effectifs.

Exemple : On a demandé aux éléves d'une classe de 5¢me s'ils avaient une console de jeux vidéo et, si
oui, laquelle. Voici les réponses obtenues :

Wii - pas de console - Xbox - Wii = Wii - pas de console - Xbox - Nintendo DS - Nintendo
DS - Wii - PlayStation - Wii - pas de console - Xbox - Wii = Nintendo DS - Nintendo DS
- Nintendo DS - Nintendo DS - Nintendo DS - pas de console - pas de console - pas de
console - Nintendo DS.

=)
» La population étudiée est ... R0A.. Q_)s_Q)JQ/.) d. Mg clame.. Qo S°
» Le caractére étudié est . _.Q.Q._ W e (18 1@;,@\, Co‘\}o\-ﬂ , il est de type Q(\&Q,ng_
» Le tableau des effectifs et frequences est :

Modéle Pas de console | Wii Xbox Nintendo DS | Playstation TOTAL
Effectif & A = o \ 2.
Fréquence 6 94 A ’3 —& \ - U._ I
(en %) LI O/U .2 2% 1 Tl

4 ’ |9 &
=28y 5 ré V. ? 532 Lo
Quand les valeurs du caractére étudié son 1rop nombredses, on peu s regrouper en classes.

" L'amplitude d’'une classe est la différence entre la plus grande et la plus petite des valeurs de cette
classe.

Remargue : De la méme maniére, on peut réaliser un tableau de fréquences.
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m Dans une classe, on a relevé le nombre de

freres et sceurs pour chaque éléve.

Nombre de fréres

0|42 |3
et sceurs

4

-

Effectif @] 5Y10 7 | @

0

Brslest loffectil Brdram bl YoABe |

b. Quel est le caractere étudié dans cet%e:'\popu-

lation ? Est-il quantitatif ou qualitatif ?

c. Calculer les fréquences correspondantes sous

forme d’une fraction simplifiée.
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2. Diagrammes
a. Diagramme en batons ou en barres

p 180

Définition : Un diagramme en batons est composé de batons de méme largeur et dont la hauteur
est proportionnelle aux effectifs (ou frequences) qu'ils représentent.

1

» Le diagramme en baton correspondant a I'exemple
du cours est :

o =2 N Qs 000 NN o o
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b. Diagramme circulaire

Définition : Un diagramme circulaire est un disque partagé en secteurs circulaires.

L'angle de chaque secteur circulaire est proportionnel a I'effectif qu'il représente.

» Pour tracer le diagramme circulaire comrrespondant a I'exemple
du cours il faut, dans un premier temps compléter le tableau de
proportionnalité suivant :

Modéle Aucun Wii Xbox DS PS N TOTAL

Effectif 6 8 ’4?1(1—
Arie J)o 90 ug 170" 175N 3

*FPa’(’CdLu]C en MOIX ; 36“3)(6 Q_({
DEon6 L Q< 50
o S - D

360K 3
RY o) O %&ﬁ’l e
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c. Histogramme

Définition : Un histogramme permet de représenter une série de données regroupées en classes.

Chaque classe est représentée par un rectangle dont I'aire est proportionnelle a I'effectif.

Remargue : Lorsque toutes les classes ont
méme amplitude, les rectangles ont
méme largeur et leur hauteur est alors
proportionnelle a I'effectif de la classe
qu'il représente.

~

1 unité

Exemple : On arelevé la taille (en m) des
joueurs d'un club de rugby :
192-1,79-1,80-1,85-1,79-1,84-1,90 )
-184-188-1,75-1,82-1,85-1,80- f
1,78-191-188-1,75-1,97-1,97 -1,92 . ,

» Compléter le tableau des effectifs,
répartis en classe ci-dessous puis tracer

I"histogramme correspondant :
° ° 146 0 [B% q4¢ 7 Do
Talllet(m) | L75 <t 680 1,80=t<185|185=t<190|1905£t<195[195=t<2 | TOTAL

Effect = = A £ 72 |0

7 — 7

™
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b. Diagramme circulaire
Définition : Un diagramme circulaire est un disque partagé en secteurs circulaires.

L'angle de chaque secteur circulaire est proportionnel a I'effectif qu'il représente.

» Pour tracer le diagramme circulaire comrrespondant a I'exemple
du cours il faut, dans un premier temps compléter le tableau de
proportionnalité suivant :

Modéle Aucun Wii Xbox DS PS Y\ TOTAL Aucune Wii
Effectif 6 < A <24 |- = —lqa.,
Angle (en?) *@O @0 [,}.g 770 ] CEN 360 i e Xbox
xPrcdik en moix "56®><6 S_q
3606 - Q= 50 ~
BEO%L e, 2
3@%%”@
3605(/{ gLf l/l
Page 7
m Un professeur demande a chacun des p 180

éleves d’'une classe de choisir un chiffre au
hasard. Voici leurs réponses :

9 4 53 25 9 7 +0 4 5
3627 X9 ¥ OB 440

a. Regrouper ces données dans un tableau

d’effectifs.

b. Pour chaque chiffre, calculer la fréquence

rnrroennndanta | 'Tavnrimaor eniic farma A’i1ina

Chiffre 0 1 2 3 4 5 6 7 9 TOTAL
choisi

Effectif 3 B Q & =] k% ) = 3 gu
Fréquence | % _ ' 2 - = 4 | 1 3\ |

_ TRy RN z@ijz 9 %" ¢ %G |5s | A
oo | 12,57| o,8U| 330 337|350 J@b;hhﬁ?ﬁ. B X |1asy | Aoy




ACTIVITE : COMPARER DEUX SERIES STATISTIQUES

Les deux groupes d'éléves d'une classe de 4= ont été évalués en cours de technolegie. Voici les deux
sénes de notes cbtenues :

Groupe A : 19 5 1548 + 4 £19 417 £17+6 £ 1747 + 164 6= /547
Groupe B : 18 147 +9+ 1948419113410 41347 + 14,8(9 - /g

Les éléves se demandent quel groupe est le « meilleur n.

1. Calculer la moyenne de chaque groupe. En comparant les moyennes des deux groupes, quel groupe
est le aumeilleurn 2

—/fb{; e ﬂQ\C)O
WOV{% A&~ A4 =42

mo%%: (% NSy 4 6} e
E/‘\ mogﬁﬂﬂ&jﬂwdﬁuy %/\9116@@@ vt e W@mm\fpw
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m Voici un diagramme représentant les loisirs
préférés des éléves d'une classe.

o A Effectif

6 -

: I l
2 — I

5 i

Sport Lecture Mu5|que Jeu vidéo

a. Combien d’éléves préférent écouter de la
musique ? L,
b. Quel est I'effectif total de cette classe ?

F+6+9, 4 +5
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ACTIVITE : COMPARER DEUX SERIES STATISTIQUES

Les deux groupes d'éléves d'une classe de 4= ont été évalués en cours de technolegie. Voici les deux

sénes de notes cbtenues : SIS 0=
Groupe A : 9 05 15 8 (4] [9) 7 17 6 17 7 16 & =/ndlo
Groupe B : 18 14 7 9 19 08 19 13 10 18 7 14 8 9| 0G0

Les éléves se demandent quel groupe est le « meilleur n.

2. a. Ranger toutes les notes du groupe A dans |'ordre croissant. Entourer la note qui se frouve alors « au
milieu » de la séne, c'est-a-dire qu'll y a dans cette liste autant de notes avant celle-ci gqu'aprés. Ce
nombre est appelé la médiane de la séne de notes du groupe A.

€ 2,0,6, 3B0) o 47,1, 4 19,49
b. Ranger toutes les nc%roupe B dans I'ordre croissant @ pr%\%?un nombre pouvant étre la

médiane du groupe B.

8825003, 5 ) 0519 19
>W@® PKN?Q 1 JW%

c. En comparant les medianes des deux groupes. guel groupe est le u meilleurn €

o, mpdtns Lo gwo Laver goT lle du genp A
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ACTIVITE : COMPARER DEUX SERIES STATISTIQUES

Les deux groupes d'éléves d'une classe de 4= ont été évalués en cours de technolegie. Voici les deux
sénes de notes cbtenues :

Groupe A : 19 S 15 8 4 19 17 17 6 17 7 16 6

Groupe B : 18 14 (7). @81913101371489
Les éléves se demandent quel gro@pe estle « méﬂﬂew »n

3. Quelle est la différence enfre la note la plus petite et la note la plus grande de chacun des deux
groupes ¢

Cette différence est appelée I'étendue de la sére de notes de chacun des deux groupes.

En comparant les étendues des deux groupes, guel groupe est le « meilleury 2

@jfﬂdw@ Ay %%_g
Qondua. %*‘?gj?%jr:/{Q

N Vot mreny uag @@@W :&“%& 5 daei,
Ao moatas.
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On a relevé les prix de vente d’'un méme jeu dans différents magasins.
18,20€ @ 19,90€ @ 19,05€ @ 20,50€ @ 17,25€ e 23,15€ ® 20,00€ o 23,95 €
p Calculer le prix moyen et déterminer le prix médian de ce jeu.

1900, .. + 2325 191
\(\{\O%: /W@CH - | /G}\F&
3
mo% ~ 3@ }?5
Medxong

43,25 R)lo; 19,05 M%fjﬂ@}%a) R B

He - @@/%Cﬁ 20): % = A% 3D
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1) Indicateurs de position
1. Movenne

Définition : La moyenne d'une série statistique est le quotient de la somme de chacune des valeurs
de la série par I'effectif total de la série.

DonAee GLe valamss Mw(\mwx\‘i&?t%%\
moyenne = OU  moyenne pondérée =
VockP dotald Jﬂ\%@r&n@u AolgD

Voir Activité : comparer deuxséries statistiques
Cas particulier : moyenne pondérée

Voici les effectifs des membres d'un club de handball selon leur Gge :

Age 12 ans 13 ans 14 ans 15 ans
Effectif 3 9 11 |

» Pour calculer I'aGge moyen des membres du club on calcule :
oy - UL+ A S+ Al hde 159 4) o 2 w

(5494 s A
S MORAe  fon mombaas du O @k 4D an,
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2. Médiane

Définition : La médiane d'une série statistique est une valeur telle que :

¢ Au moins la moitié des valeurs de la série y sont inférieures ou égales
¢ AU moins la moitié des valeurs de la série y sont supérieures ou égales

Conséquence : La médiane d’'une série statistique partage la série en deux sous-séries de méme
effectif.

o Toutesles données de la premiére sous-série sont inférieures ou égales @ la mediane.
e Toutesles données de la deuxiéme sous-série sont supérieures ou égale @ la médiane.

Voir Activité : comparer deux séries statistiques

IV)  Indicateur de dispersion : I'étendue

Définition : L'étendue d'une série statistique est la différence entre la plus grande valeur et la plus
petite des valeurs de la série.

Voir Activité : comparer deux séries statistiques
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m Déterminer la moyenne, |'étendue et la
médiane de la série représentée ci-dessous.

" .
6’ Effectif

4 4

2 il

& 5 : 8 : 10 '

— Sy d+ BLS L oyl
% 215yl

Q@dﬁ@\%@kgjﬁj
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Les 6 salariés d’une PME ont pour ires
mensuels : 1650 € ; 2100 € ] 8500 € } %@
1950€:2200€ 1. 770 €. /{J}//A:

a. Calculer la moyenne de ces salaires.
b. Déterminer leur médiane.

c. Expliquer pourquoi ces deux valeurs sont trés | —ald b\EQ

i > e
différentes. love
AGS0+ L4daor ..+ AY2 0 i

0
o) W A6%0 - 4730 4950, e, 26

A
HQ %%ggik@ :nggiT

3@0
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m Le tableau suivant donne les caractéris-
tiques de la série statistique des salaires men- )t %
suels dans quatre entreprises différentes. /\[\

Entreprise Moyenne Médiane Etendue

(’A )| 2100€ | (2000€)| 1800€
1800€ | 2100€ |"Z000€
(C )| (2000€) | 1800€ | 2100€
(D ) - (1900€ | 1900€ ) 1700¢€

b Associer chacune des phrases suivantes a
I’entreprise qui convient.

1) « |l 2 000 € d’écart entre le plus haut ‘
()- y a ecfar entre le plus al]¥> &X@\O}M:Q%@“@

salaire et le plus bas salaire. »

(2) « Si le salaire était le méme pour tous, il Q Q
serait de 2 000 €. » 3 MO%QOME (O \W(C

(3) « Le salaire médian est égal au salaire i i
moyen. » }1 mQ%mmgu B mchw

(4) « La moitié des salaires est inférieure a

)
2 000 € et I'autre supérieure a 2 000 €. » }3 WLOU\Q= Q@@Q @
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m Voici la réparti-

tion des salaires des
employés de deux
fabricants de matériel
pour sports de glisse
selon leur catégorie : |

_ Aoox Yt Ao be

ﬁ@o%%cf@

P~ %%%Ox@:: /L%?QO
B w

Entreprise Bosurf Plancharoulette

Catégorie Cadre Quvrier Cadre Quvrier

Salaire
moyen 1600€ | 1200€ | 1700€ | 1300€
Effectif 500 500 200 800

a. Pour chaque catégorie, dans quelle entreprise C@@\m : 1 2@36 ‘\@}MW@M

les salaires semblent étre les plus élevés ? O ier ~ 1%0< ?bﬁﬁﬁvﬂo\)@m
b. Calculer la moyenne des salaires de chaque =)

entreprise. Comparer les résultats a la réponse
gonnée a la question a. et expliquer la différence.

- Ao xS0+ 1Zox S . AL @ _ y
DY - _ AU S0 L0
Mecs —Z=pr=p | 0D | .
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Moyenne de moyennes 1

avec différentes procédures.

Dans une classe de 29 éleves, il y a 7 garcons
et 22 filles. En mathématiques, la moyenne des
garcons est 7, celle des filles est 11.

» Quelle est la moyenne de la classe ?

i —jM
TS
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m Un professeur de SVT
a demandé a tous les éléves
d'une classe de faire germer
des graines de blé chez eux.

d. Un éléve a bien respecté le protocole si la
taille de la plantule a 10 jours est supérieure ou
égale a 14 cm. Quel pourgeniage des éléves a
bien respecté le protocole ? ﬁﬂ 6 L—f

e. Le professeur a lui aussi fait I'expérience en
Le tableau suivant donne suivant le méme protocole. Justifier que, si on

les tailles des plantules des ajoute la donnée du professeur a cette série, la

A& ; 2 médiane ne changera pas.
10 jours apres la 2 9 D'aprés Brevet 2013.
mise en germination. ¥ _u O %93 MRy
B ’

. e

Taille fencm) || 0 8 12| 14 | 16 | 17 xA00

Effectif 12| 2){a] 2|2 ma:@y/ﬁgs@ L+ AL
S

Taille (encm) | 18 | 19 | 20 21 | 22 79

Effectif 3|3 |4/ 4] 2

a. Combien de plantules ont une taille qui
mesure auplus 12cm? A+J3+2 -
b. Calculer I'étendue de cette série, puis la

moyenne arrondie au dixiéme. -QEU\CMQ\ = e o0 OQ&%

c. Déterminer la médiane de cette série et mter—
préter le résultat. O 8 3 IE 2 h/ )L/ Mi/)(ét )é/ @)49 JW{\ J@{
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Lors d’un stage des jeunes espoirs du basket francgais, on a mesuré
toutes les joueuses. Leurs tailles, en cm, sont les suivantes :

165 175 187 165 178 17+ A0
181 174 184 17+ 176 174 _166

. BN Calculer la taille moyenne de ces basketteuses.

. BEN Déterminer la taille médiane de ces basketteuses.

NES 1475 4+ fpf
>B — e ey 1

g; 7{§/7§’%g 7Z77@%%2;

1281757172 126 AP 49 a0
(124 1175) 2 =1 34/
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Le tableau suivant donne le nombre de membres par catégorie dans un club de basket.
a. Représenter les données de ce tableau a I'aide d’un diagramme circulaire.
Pour cela, reproduire et compléter le tableau suivant.

Catégorie Poussins Benjamins Minimes Cadets Total
Effectif 28 34 26 12 AR
Angle (en °) Sab (%2 27T 360

b. Que peut-on dire de la répartition des membres de ce club par catégorie ?

CQ?}% %)Lw Dol M, =0
2Cox4d

A0

3@@% A
4@

)

- Y36
ATty O
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Le tableau suivant donne le nombre de membres par catégorie dans un club de basket.
a. Représenter les données de ce tableau a I'aide d’un diagramme circulaire.
Pour cela, reproduire et compléter le tableau suivant.

Catégorie Poussins Benjamins Minimes Cadets Total
Effectif 28 34 26 12 -
Angle (en °) 360

b. Que peut-on dire de la répartition des membres de ce club par catégorie ?

Poussins
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